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PROIECT

II. POZIŢIA DE LIDER ÎN SECTORUL INDUSTRIAL:
2. Accesul la Fnanţarea de Risc

Orizont 2020 va institui două mecanisme („mecanismul de capitaluri proprii” și „mecanismul de 
împrumut”), compuse din diferite ferestre. Mecanismul de capitaluri proprii  și fereastra pentru 
IMM-uri a mecanismului de împrumut vor fi puse în aplicare ca parte a celor două instrumente 
financiare ale UE care oferă capitaluri proprii și împrumuturi pentru a sprijini C&I și creșterea 
IMM-urilor.

Mecanismul de capitaluri proprii și mecanismul de împrumut pot, după caz, permite punerea în 
comun  a  resurselor  financiare  ale  statelor  membre  care  doresc  să  contribuie  cu  o  parte  a 
fondurilor structurale care le sunt alocate, în conformitate cu articolul 31 alineatul (1) litera (a) 
din  regulamentul  Consiliului  privind  fondurile  structurale. În  loc  de  a  furniza  împrumuturi, 
garanții, participații etc. direct către beneficiarii finali, Comisia va delega instituțiilor financiare 
competența de a oferi sprijin, în special prin sisteme de partajare a riscului, sisteme de garantare 
și participare la capital sau cvasi-capital.

2.1. Mecanismul de împrumut
Mecanismul de împrumut va oferi împrumuturi unor beneficiari individuali pentru investiții în 
C&I; garanții pentru intermediarii financiari care acordă împrumuturi beneficiarilor; combinații 
de  împrumuturi  și  garanții;  și  garanții  și/sau  contragaranții  pentru  sistemele naționale  sau 
regionale  de  finanțare  a  datoriilor.  Mecanismul  de  împrumut  va  desfășura activități  care  să 
permită acordarea unor termene de plată mai lungi  și  va sprijini instrumentul specific pentru 
IMM-uri. Sprijinul din partea mecanismului de împrumut poate fi combinat, cu posibilitatea de a 
adăuga granturi  (inclusiv  sume forfetare),  cu sprijinul  din partea instrumentului  financiar  de 
capitaluri proprii, în cadrul unuia sau mai multor sisteme integrate. Este de asemenea posibilă 
acordarea de credite preferențiale și de împrumuturi convertibile.

Pe lângă acordarea de împrumuturi și garanții în funcție de piață și pe baza principiului „primul 
venit, primul servit”, mecanismul de împrumut se va axa, în cadrul unei serii de compartimente, 
pe anumite politici și sectoare. Contribuții bugetare rezervate pentru acest scop pot proveni de la:

(a) alte componente ale Orizont 2020, în special componenta III „Provocări societale”;
(b) alte cadre, programe și linii bugetare ale bugetului Uniunii;
(c) anumite regiuni și state membre care doresc să contribuie cu resursele disponibile din 

fondurile politicii de coeziune;
(d) entități sau inițiative specifice (cum ar fi Eureka sau inițiativele tehnologice comune).
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Astfel de contribuții bugetare pot fi realizate sau completate în orice moment pe durata Orizont 
2020. Partajarea riscurilor  și  alți  parametri  pot varia în cadrul compartimentelor  politice sau 
sectoriale,  cu  condiția  ca  valorile  sau  condițiile  lor  să  respecte  normele  comune  privind 
instrumentele  de  împrumut.  Mai  mult,  compartimentele  pot  avea  strategii  de  comunicare 
specifice în cadrul campaniei de promovare generale privind mecanismul de împrumut. În plus, 
se pot utiliza intermediari specializați  la nivel național dacă sunt necesare cunoștințe tehnice 
specifice pentru a evalua împrumuturile potențiale din domeniul unui anumit compartiment.

Fereastra pentru IMM-uri din cadrul mecanismului de împrumut va viza IMM-urile  și micile 
întreprinderi cu capitalizare medie bazate pe C&I, oferind împrumuturi în valoare de peste 150 
000  EUR,  completând  astfel  finanțarea  IMM-urilor  de  către  mecanismul  de  garantare  a 
împrumuturilor din cadrul Programului pentru competitivitatea  intreprinderilor  și  IMM-urilor. 
Valoarea estimată a efectului  de levier al  mecanismului  de împrumut – definit  ca finanțarea 
totală  (și  anume  finanțarea  Uniunii  plus  contribuțiile  din  partea  altor  instituții  financiare) 
împărțită la contribuția financiară a Uniunii – se situează între, în medie, 1,5 și 6,5, în funcție de 
tipul  de  operațiuni  (nivelul  de  risc,  beneficiarii  țintă  și  mecanismul  financiar  de  împrumut 
relevant).  Efectul  multiplicator  –  definit  ca  totalul  investițiilor  realizate  de  beneficiarii 
contribuțiilor  împărțit  la  contribuția  financiară  a  Uniunii  –  se  estimează  a  fi  între  5  și  20, 
depinzând, și în acest caz, de tipul de operațiuni implicate.

2.2. Mecanismul de capitaluri proprii
Mecanismul de capitaluri proprii se va axa pe fonduri de capital de risc pentru faza de început,  
furnizând  capital  de  risc  și/sau  capital  de  tip  mezanin  întreprinderilor  individuale.  Aceste 
întreprinderi pot, în plus, să solicite finanțare prin împrumut de la intermediarii financiari care 
aplică mecanismul de împrumut.

Mecanismul va oferi, de asemenea, posibilitatea de a realiza investiții pentru extindere și în faza 
de creștere împreună cu mecanismul de capitaluri proprii pentru creștere (Equity Facility for  
Growth  – EFG) din cadrul Programului  pentru competitivitatea întreprinderilor  și  IMMurilor 
(sunt  incluse  investițiile  în  fonduri  ale  fondurilor  cu  o  bază  largă  de  investitori, investitori 
instituționali  și  strategici  privați,  precum  și  instituții  financiare  publice  și semipublice).  În 
ultimul caz menționat, investițiile din mecanismul de capitaluri proprii al Orizont 2020 nu va 
depăși 20% din valoarea totală a investițiilor UE, cu excepția cazului fondurilor care implică mai 
multe etape, în cazul cărora finanțarea din EFG și mecanismul de capitaluri proprii pentru CDI 
se va furniza pe bază proporțională, în funcție de politica de investiții a fondurilor. Ca și EFG, 
mecanismul  de  capitaluri  proprii  va  evita  capitalurile  de preluare  sau  de  înlocuire  destinate 
desființării unei întreprinderi achiziționate. Comisia poate decide să modifice pragul de 20% în 
funcție de schimbarea condițiilor pieței.

Parametrii investițiilor vor fi stabiliți astfel încât obiectivele politice specifice, inclusiv vizarea 
anumitor  grupuri de beneficiari  potențiali,  să poată fi  îndeplinite menținând, în același timp, 
abordarea orientată către piață și axată pe cerere a acestui instrument. Mecanismul de capitaluri 
proprii poate fi finanțat din contribuții bugetare de la alte componente ale Orizont 2020; alte 
cadre,  programe  și  linii  bugetare  ale  bugetului  Uniunii; anumite  regiuni  și  state  membre;  și 
entități sau inițiative specifice. Valoarea efectului de levier al mecanismului de capitaluri proprii 
– definit  ca finanțarea totală  (și  anume finanțarea Uniunii  plus contribuțiile  din partea altor 
instituții financiare) împărțită la contribuția financiară a Uniunii – se estimează a fi aproximativ 
6,  în  funcție  de particularitățile  pieței,  cu  un  efect  multiplicator  estimat  –  definit  ca  totalul 
investițiilor realizate de beneficiarii sprijinului împărțit la contribuția financiară a Uniunii – de 
aproximativ 18.


